

# 争创全国双拥模范城

## 静安：做强特色服务，深化军政军民鱼水情



伴随着经济社会发展的步伐，静安区双拥工作在继承中发展，在改革中创新。全区军地各级、各部门在支持驻区部队军改备战、提升优抚对象服务能级、保障退役军人服务体系等方面不断提质增效，取得显著成绩。

静安区将继续坚持以人民为中心，增进退役军人福祉，讲好退役军人故事，巩固发展军政军民团结，致力于让军人成为全社会尊崇的职业，奋力开创静安区退役军人工作高质量发展新局面。



### 筑牢军地双拥“连心桥”

静安区坚持涵养为军服务情怀，积极统筹全区资源，以扎扎实实的工作为军地红色基因的传承注入新力量，使全区的双拥之花始终向阳而生、傲然绽放。

“七一”前夕，静安区宝山路街道社区食堂吾家食坊正式开业。食坊占地面积400平方米，同时可容纳110人就餐。早晨6点半，居民便可在食坊买到各式早点，价格实惠，豆浆只要1元一杯。午餐和晚餐种类繁多，蚝油牛肉、松鼠鲈鱼、白斩鸡等菜品满足各类居民味蕾，现浇汤面、营养煲汤、时令鲜蔬热气腾腾。这里不仅是便民惠民的社区食堂，还是街道与空军学兵三营合作共建的双拥食堂，部队高级别炊事员走进食堂，深入教学，帮助提升厨师队伍烹饪水平，丰富食堂各类菜品，为辖区军人军属、退役军人、优抚对象和社区居民带来“家门口的小确幸”。今后，这里将成为辖区进一步深化军地共建的又一新载体，巩固军政军民团结，浓厚社区双拥氛围，为军民提供更高质量的“幸福食光”。

近年来，静安区双拥工作积极开创静安特色和品牌，如区双拥办牵头打造了富有静安特色的“7+3”机制化拥军举措、优待证区级服务项目开发、退役军人服务保障体系建设、关爱功臣活动、80岁以上优抚对象集体生日会、红星文化志愿服务队等一系列具有静安特色的品牌拥军优属活动；每年春节、“八一”前，深入走访驻区部队，了解部队所需，并积极寻求解决。切实提升了全区驻区部队、优抚对象和广大退役军人的幸福感和满意度。

### 打造军人军属“强后盾”

静安区始终把落实各项拥军优属政策作为全区双拥工作的重中之重，不断提升服务能级。通过做优做实为军服务的一系列举措，有效激励广大驻区部队官兵安心军营、建功立业。

除了重大节日坚持慰问驻沪、驻区部队，还积极落实部队实事建设、困难官兵帮扶等各类政策。4年来，为各驻沪、驻区部队建设实事拥军项目72项；帮扶驻区部队家庭生活困难官兵270人次；奖励驻区部队立功受奖集体111个、官兵983人；向静安区籍获三等功以上的官兵家属上门“送喜报”25次；助力驻区部队基层官兵学历及技能培训35人次。

日前，静安区一小区居民金曼杰因在飞行训练任务中功绩显著而荣立二等功。他所在部队将二等功喜报、荣誉牌匾和奖励金送到他和家人的手中，向他们致以热烈祝贺。军功章有金曼杰的一半也有家人的一半，家人共同合影，见证这一荣耀时刻。

在全市率先创新实施“驻区部队双清单”制度。“驻区部队双清单”项目旨在实现军地互提要求、互办实事。静安区结合部队实际需求，开展前瞻谋划，面向全区驻区部队开展了“数字化文旅服务”“文化服务进军营”“心理健康咨询讲座进军营”等一系列创新性拥军服务项目。汇总形成了部队建设亟需和官兵“急难愁盼”的“拥军优属需求清单”66项，梳理了发扬部队爱民传统的“拥政爱民能力清单”56项，为进一步紧贴部队需求，完善拥军服务效能奠定坚实基础。

### 深化军政军民“鱼水情”

近年来，静安区优抚工作认真落实市、区各项优待政策，及时向全区各类优抚对象发放慰问金和节日补助。

今年端午节，为进一步弘扬中华民族传统文化，加强与部队互动交流，静安区南京西路街道关爱功臣项目编织班的优抚对象们开展了DIY香囊活动，并将制作好的香囊赠送给了部队官兵。优抚对象们用各色的刺绣布、小珠子、彩绳、流苏挂饰以及驱蚊防蚊的中草药制作成一个一个精致饱满、香气扑鼻的香囊，并向部队官兵送去了满满祝福。一丝一缕绣“传承”，点点滴滴拥军情，小小的香囊不仅仅装着香气怡人的中药材，更传递着军民之间珍贵的情谊。

据悉，静安区目前已建立起区退役军人事务局指导，区、街镇、居民区具体落实的立体化三级服务保障体系。全区共组建区级服务中心1个、街镇服务站14个、居民区服务站255个。聘用30名优秀退役军人当选居委会“兵支书”“兵主任”，积极吸纳辖区内退役军人、优抚对象、军休干部等加入志愿者队伍，构建“一社区一队伍、一地域一品牌”的志愿服务格局。



▲静安区石门二路街道法治宣传角。  
(受访者供图)  
▼武警上海总队执勤三支队五中队官兵在上海火车站南广场为旅客服务。  
本报记者 赵立荣摄

▲静安区双拥公园。(受访者供图)

## 全方位推动双拥工作，解决“急难愁盼”

上海市拥军优属基金会静安分会（以下简称“静安分会”）在静安区委、区政府领导下，在市会和区退役军人事务局指导下，统一思想，积极作为，坚持开展“拥军优属 固我长城”主题系列活动，筹划崇敬公益和社会优待项目予以贯彻落实。

### 贴近实际需求开展拥军实事项目

为适应部队建设新形势，静安分会主动与驻沪、驻区部队对接，并进行调研，帮助解决部队战备训练以及文化生活等方面的实际问题，共计实施9个项目，包括采购与建设装修工程项目，目前所有项目均已全面开展。

静安区有567名60岁以上的优抚对象（烈属、因公牺牲军人遗属、参试退役人员、病故军人遗属、残疾军人、在乡复员军人、带病回乡退伍军人、参战退役人员），对他们的照顾

关怀是静安区会一项坚持多年的工作，加快解决大家的“急难愁盼”。

每年组织上述老年优抚对象前往南北中心医院和静安中心医院参与体检，采用错峰预约的方式让所有老人少排队，切实关心关怀老人们的身体状况。会同各街镇，针对有房屋出现年久失修、漏水、电路老化等突出问题的重点优抚对象，进行厨卫改造和全屋整修。全面掌握实施情况，按照老年优抚对象的年龄、住房情况、家庭困难程度等因素综合考虑，因房制宜、因人而异制定“一户一策”。去年6月，区会为968名优抚对象参保“沪惠保”，以降低优抚对象医疗负担，避免部分优抚对象因重大疾病而导致生活困难。

### 全方位多平台推动关爱崇敬服务

为弘扬拥军优属光荣传统，推进

新时代拥军优属事业的崇敬服务高质量发展，从时间到空间，从线上到线下，静安区会全方位推动关爱崇敬服务覆盖到每一位优抚对象。

元旦、春节看电影，已经成为了当下的“新年俗”。在电影《长津湖》上映期间，静安区800位优抚对象也走进电影院，年味与家国情怀交织，大家倍感激动。此外，春节期间区会还根据“退役军人关爱帮扶基金”和“街镇拥军优属基金”的实施要求，为66名特殊困难军人进行慰问援助。

为庆祝建军95周年，去年“八一”建军节期间静安区会为烈士家属、在乡复员军人和军队离休干部等350人发放慰问金，让优抚对象切实感受到政府的亲切关怀。每年“9·30”烈士纪念日，静安区会还为重点优抚对象送上节日慰问品，实地走访，送上鲜花和慰问信，切实提升了优抚对象荣誉感、获得

感、尊崇感和幸福感。

成立美丽园崇敬公益志愿服务联盟与14家发起单位共同协商办理崇敬公益事宜。静安区会协同上海戏剧学院为烈士家属开展免费观看话剧活动，邀请30名烈士代表观看话剧《前哨》，旨在进一步继承和弘扬革命先烈精神，让烈士家属有更多的荣誉感、幸福感、获得感。为了更好地开展拥军优属工作，区会通过已建立的“静安区退役军人事务局”微信公众号，宣传上级拥军优属工作的精神和有关政策，及时采集发布信息，同时聚焦年度重点工作、重要活动、重大项目实施，提高拥军优属工作知名度和影响力。

静安区会将以新时代拥军优属工作的要求为起点，围绕建设现代型、枢纽型公益社会组织的目标，加强基金会的自身建设，提升基金会的社会动员、项目组织和善作善成的工作执行能力，努力建设成为现代公益性社会组织，提升社会化拥军优属服务水平。

## 双拥模范

### 吴林华：把爱国拥军责任记在心、扛在肩

在激昂的军号声中，静安区石门二路街道退役军人服务站“追寻红色足迹，传承红色基因”活动开启。来自街道11个居民区的军队离退休干部、退役军人、重点优抚对象、退役军人工作者近50人，一起唱响《中国人民解放军军歌》。

今年5月至9月，这场利用辖区红色教育资源开展的寻访活动，组织街道内退役军人们按图索骥，跑点打卡，参观学习。石门二路街道办事处主任吴林华和街道党群服务中心负责人竺利萍共同打响发令枪，寻访活动正式出发，在场的退役军人和重点优抚对象们纷纷结伴，奔向一个个打卡地。

打响发令枪的吴林华，曾于2020年获上海市爱国拥军模范个人称号。自打19岁参军入伍，吴林华就与军队和国防结下了不解之缘。如今虽已过天命之年，仍然初心不改，使命不忘，把爱国拥军责任记在心上、扛在肩上。

“军营是座大熔炉，我要在这里淬炼成钢”，这是吴林华的梦想。军营十九年，吴林华先后当过无线技工、保密技师、通信士官等，不管是在部队还是转业后，他总是干一行、爱一



吴林华(右一)。(受访者供图)

行、钻一行。“双拥是责任，我要搭建一座平台”，这是吴林华的心声。2004年，吴林华脱下心爱的军装，转业至静安区双拥办工作。面对新平台，他积极探索创新双拥工作新路径，凭借对部队

的了解和情怀，探索设计科技能赋能的拥军新载体，为全区机关单位与驻区部队的结对共建牵线搭桥；开展“两新”组织拥军优

属调研，先后组织辖区6家单位开展慰问部队活动；积极探索并启动社会化拥军工作，推动拥军优属协会的成立。

“服务是民生，我要捧出一颗热心”，这是吴林华的初心。不管是在什么岗位上，他始终心系双拥工作，开展了一系列爱国拥军活动。转入石门二路街道工作以来，吴林华主动牵头协调街道双拥工作，整合社会资源，竭力维护退役军人和重点优抚对象权益，做好“关爱功臣”服务；克服困难，加强沟通，推进“优抚之家”标准化建设；高质量完成退役军人服务站建设和退役军人信息采集工作；逐条对照细化“双拥模范城”创建标准，逐一对接落实创建要求，助推石门二路街道双拥工作长足发展。2007年以来，吴林华先后立三等功1次，获嘉奖6次。

**4年来**

- 为各驻沪、驻区部队建设实事拥军项目72项
- 帮扶驻区部队家庭生活困难官兵270人次
- 奖励驻区部队立功受奖集体111个、官兵983人
- 向静安区籍获三等功以上的官兵家属上门“送喜报”25次
- 助力驻区部队基层官兵学历及技能培训35人次

制图：冯晓瑜

